
 

भारत  ​��टाचार  ​सव��ण  ​२०१९ 

�पछले  ​१२  ​मह�नो  ​म�  ​५१ % ​नाग�रक�  ​ने  ​�र�वत  ​द�  ​है ; ​सपं��  ​पजंीयन , ​प�ुलस  ​व  ​नगरपा�लका  ​सव��च  ​�े�  ​जहाँ  ​�र�वत 

माँगी  ​जाती  ​है 

 

नव�बर ​27​, ​२०१९ , ​�द�ल� : ​भारत ​म� ​��टाचार ​�पछले ​कुछ ​दशक� ​से ​रोजमरा� ​के ​जीवन ​का ​�ह�सा ​बन ​गया ​है |                   

ज�मत ​स�ुवधाओं ​के ​�लए ​�यव�था ​आने ​से ​क� ��कृत ​सेवाएं ​जसेै ​पासपोट� ​बनवाना ​या ​रेल ​का ​�टकट ​खर�दने ​के ​�लए                   

��टाचार ​कम ​हो ​गया ​है ​हुआ ​है ​पर ​रा�य ​एवं ​�थानीय ​�तर� ​पर ​नाग�रक ​सेवाएँ ​आज ​भी ​�र�वतखोर� ​और ​��टाचार                    

के  ​झटक�  ​से  ​बचे  ​हुए  ​नह�ं  ​है  

�ांसपेर�सी ​इंटरनशैनल ​के ​के ​त�वाधान ​म� ​लोकल ​सक� �स ​ने ​भारत ​��टाचार ​सव��ण ​२०१९ ​सपं�न ​�कया ​है ​िजससे                 

देश ​म� ​��टाचार ​का ​�तर पता ​चल ​सके ​और ​उस ​पर ​नाग�रक� ​क� ​मनोभावना ​का ​पता ​लगाया ​जा ​सके |​यह                   

सव���ण ​लगातार ​तीन ​वष� ​तक ​आयोिजत ​�कया ​गया ​और '​भारत ​��टाचार ​सव��ण ​२०१९ ' ​क� ​�व�तारय�ुत ​�रपोट�                

म� ​संक�लत ​है | ​रा�य ​और ​रा���य ​�तर ​पर ��न� के ​उ�र ​म� ​लगभग ​१९०००० ​��त��याएं ​आयी |​१२०००० ​से ​अ�धक                  

��त��याएं  ​रा���य  ​और  ​७००००  ​��त��याओ ं ​से  ​अ�धक  ​रा�य  ​सव��ण से आयी| 

�ांसपेर�सी ​इंटरनशैनल ​�वारा ​�का�शत ​��टाचार ​अनसुचूी ​सचूकांक ​२०१८ ​म� ​भारत ​क� ​�ेणी ​�पछले ​वष� ​के ​मकुाबले                

३ ​�थान� ​से ​ऊपर ​आई ​है ​और ​अब ​हम ​१८० ​देश� ​म� ​७८वे पायदान ​पर ​खड़े ​ह� |​२०१८ ​के ​सव��ण ​के ​अनसुार ,​५६ %                     

नाग�रक� ​ने ​कहा ​�क ​उ�ह�ने ​�र�वत ​द� ​है ,​जब�क ​इस ​वष� ​के ​सव��ण ​म� ​नाग�रको ​�वारा ​�प�ट ​और ​अ�प�ट ​�प ​से                    

द� ​जाने ​वाल� ​�र�वत ​म� ​��य� ​और ​�न�द��ट ​�गरावट ​आयी ​है |​�पछले ​१२ ​मह�नो ​म� ​नाग�रको ​�वारा ​द� ​गई ​�र�वत                   

क�  ​सं�या  ​५१ % ​है |  

��टाचार ​�नवारण ​अ�ध�नयम ​२०१८ ​के ​अनसुार ​�र�वत ​देने ​पर ​७ ​वष� ​तक ​क� ​सज़ा ​या ​जमुा�ना ​या ​दोन� ​हो ​सकते ​ह� |                     

२४ % ​नाग�रक� ​ने ​यह ​�वीकार ​�कया ​�क ​�पछले ​१२ ​मह�नो ​म� ​उ�ह�ने ​�र�वत ​द� ​है ​और ​२७ % ​ने ​एक ​या ​दो ​बार ​�र�वत                       

द�  ​है |​१६ % ​ने  ​�बना  ​�र�वत  ​�दए  ​ह�  ​काम  ​�नकलवा  ​�लया  ​जब�क  ​३३ % ​ने  ​यह  ​कहा  ​�क  ​उ�ह�  ​कोई  ​आव�यकता  ​नह�ं  ​हुई  

नकद ​ह� ​�र�वत ​देने ​का ​�ाथ�मक ​मा�यम ​है ​िजसमे ​३५ % ​नाग�रको ​ने ​अपना ​काय� ​करवाने ​के ​�लए ​�र�वत ​द� |​३० %                   

ने ​यह ​कहा ​�क ​उ�ह�ने ​अ�प�ट ​�प ​से ​एक ​अ�भकता� ​के ​मा�यम ​से ​�र�वत ​द� ​और ​६ % ​ने ​कहा ​�क ​उ�ह�ने ​तोहफ�                      

और  ​अ�य  ​�कार  ​से  ​�र�वत  ​द� |​२९ % ​ने  ​यह  ​कहा  ​�क  ​उ�ह�  ​�र�वत  ​देने  ​क�  ​आव�यकता  ​नह�ं  ​पड़ी | 

जब ​सरकार� काया�लय� ​म� ​यह ​पछूा ​गया ​�क ​जहाँ ​उ�ह�ने ​�पछले ​१२ ​मह�नो ​म� ​�र�वत ​द� ​�क ​वहां ​क� ​काय��णाल�                    

कैसी ​है ​तो ​१६ % ​लोग� ​ने ​कहा ​�क ​वह ​क��यटूर�कृत ​है ​और ​वहाँ ​काया��मक ​कैमरे ​ह� , ​२८ % ​ने ​कहा ​�क ​वह                     

क��यटूर�कृत ​है ​पर ​वहाँ ​कोई /​काया��मक ​कैमरे ​नह�ं ​ह� ​जब�क ​१९ % ​ने ​कहा ​�क ​काया�लय ​स�पणू� ​तर�के ​से ​कागज़ी                  

है |​३७ % ​ने  ​कहा  ​�क  ​उ�ह�  ​�र�वत  ​देने  ​क�  ​आव�यकता  ​नह�ं  ​पड़ी | 

३८ % ​ने ​कहा ​�क ​�र�वत ​देना ​एकमा� ​तर�का ​है ​िजससे ​काय� ​समप�न ​करवाया ​जा ​सके ​जब�क ​२६ % ​ने ​कहा ​�क ​�बना                     

�र�वत  ​�दए  ​काय�  ​स�प�न  ​होने  ​म�  ​�वल�ब   ​हो  ​जाता है।३७ % ​ने  ​कहा  ​�क  ​उ�ह�  ​�र�वत  ​नह�ं  ​देनी  ​पड़ी | 

मत ​म� ​६ % ​लोग� ​ने ​कहा ​�क ​रा�य ​सरकार ​और ​�थानीय ​�शासन ​ने ​�पछले ​१२ ​मह�नो ​म� ​��टाचार ​को ​कम ​करने ​के                      

�लए ​कदम ​उठाये ​ह� कारगर सा�बत हुए ह�, जब�क ​३४ % ​ने ​यह ​कहा ​�क ​कदम ​तो ​उठाये ​गए ​ह� ​पर ​वह ​�यापक ​�प ​से                        

असमथ�  ​रहे  ​ह� |​४८ % ​ने  ​कहा �क कदम उठाये ह� नह�ं गए ह� |  



 

�पछले ​वष� ​�व� ​मं�ालय ​म� ​क� ��य ​सरकार ​ने ​उन ​कम�चा�रय� ​को ​�नल�ंबत ​�कया ​िजन ​पर ​��टाचार ​के ​आरोप ​थे |                   

सीबीआइसी ​और ​सीबीडीट� ​म� ​भी ​यह� ​हुआ ​िजससे ​यह ​सा�बत ​होता ​है ​�क ​सरकार� ​�वभाग� ​म� ​��टाचार ​बदा��त ​नह�ं                   

�कया ​जायेगा |​यह ​अ�नवाय� ​है ​�क ​�व�भ�न ​रा�य ​सरकार ​मकुदमा ​दज� ​कराएं ​ता�क ​दोषी ​कम�चा�रय� ​को ​कड़ी ​से                 

अलग ​�कया ​जा ​सके।संप�� ​पंजीयन ​और ​भ�ूम ​मामल� ​म� ​सबसे ​अ�धक ​�र�वत ​द� ​गई ​िजसे ​२६ % ​वोट ​�मले | ​१९ % ​ने                    

कहा ​प�ुलस ,​१३ % ​ने ​कहा ​नागरपा�लका ,​३ % ​ने ​�बजल� ​�वभाग ,​१३ % ​ने ​प�रवहन ​काया�लय ,​८ % ​ने ​कर ​�वभाग ​और ​५ %                

ने  ​जल  ​�वभाग के �लए वोट �कये | ​१९ % ​ने  ​कहा  ​�क  ​उ�ह�ने  ​अ�य  ​�ा�धका�रय�  ​म�  ​�र�वत  ​द�।  

१७ % ​नाग�रको ​का ​यह ​मानना ​है ​�क ​कर ​स�ब�धी ​मामल� ​म� ​�र�वतखोर� ​�पछले ​१२ ​मह�नो ​म� ​कम ​हुई ​है ​जब�क ​६ %                     

ने ​कहा ​है ​�क ​यह ​बढ़� ​है |​३८ % ​ने ​कहा ​है ​�क ​यह ​पहले ​जसेै ​चल ​रह� ​है ​और ​३३ % ​ने ​कहा ​�क ​उ�ह� ​�र�वत ​देने ​क�                          

आव�यकता  ​नह�ं  ​पड़ी | 

केवल ​१२ % ​नाग�रक� ​का ​मानना ​है ​�क ​संप�� ​पजंीयन ​और ​भ�ूम ​मामल� ​म� ​�पछले ​१२ ​मह�नो ​म� ​�र�वतखोर� ​कम ​हुई                    

है |​४९ % ​का ​मानना ​है ​�क ​�र�वतखोर� ​पहले ​जसेै ​�च�लत ​है ​और ​८ % ​का ​कहना ​है ​�क ​इसम� ​बढ़ोतर� ​हुई ​है |​९ % ​का                     

कहना  ​है  ​�क  ​उ�ह�  ​कभी  ​�र�वत  ​नह�ं  ​देनी  ​पड़ी | 

जब ​नगरपा�लका ​या ​�थानीय ​�नकाय� ​म� ​काम ​के ​�लए ​�र�वत ​देने ​क� ​बात ​आती ​है ​तो ​१० % ​का ​कहना ​है ​�क ​वह ​कम                       

हुई ​है ​जब�क ​४४ % ​का ​कहना ​है ​�क ​यह पहले ​जसैी ​�च�लत ​है |​१३ % ​का ​कहना ​है ​�क ​�र�वतखोर� ​बढ़� ​है ​जब�क ​१३ %                      

का  ​कहना  ​है  ​�क  ​उ�ह�  ​�पछले  ​वष�  ​�र�वत  ​देने  ​क�  ​आव�यता  ​नह�ं  ​पड़ी | 

१९ % ​नाग�रको ​का ​कहना ​है ​�क ​आरट�ओ ​मामल� ​म� ​�र�वतखोर� ​कम ​हुई ​है ​जब�क ​३७ % ​का ​कहना ​है ​�क ​वह ​पहले                     

जसैी  ​है |​९ % ​का  ​कहना  ​है  ​�क  ​वह  ​बढ़�  ​है  ​जब�क  ​१४ % ​लोगो  ​को  ​�र�वत  ​देने  ​क�  ​आव�यकता  ​नह�ं  ​पड़ी | 

११ % ​ने ​कहा ​�क ​प�ुलस ​क� ​�र�वतखोर� ​कम ​हुई ​है ​जब�क ​११ % ​का ​मानना ​है ​�क ​वह ​बढ़� ​है |​४२ % ​का ​मानना ​है ​�क ​वह                        

पहले ​िजतनी ​है |​सव��ण ​के ​अनसुार ​स�प�� ​पजंीयन ​और ​भ�ूम ​�ववाद , ​प�ुलस ​और ​नगर ​पा�लका ​सवा��धक               

��टाचार  ​पी�ड़त  ​�वभाग  ​ह� | 

�द�ल� , ​ह�रयाणा , ​गुजरात , ​पि�चम ​बंगाल , ​केरल , ​ओ�डशा ​और ​गोवा ​वे ​रा�य ​ह� ​जहाँ ​नाग�रको ​ने ​��टाचार ​के ​कम                  

उदाहरण ​बताये ​जब�क ​राज�थान , ​�बहार , ​उ�र ​�देश , ​तलेगंाना , ​कना�टक , ​त�मलनाडु , ​झारखंड ​और ​पजंाब ​म�              

नाग�रको  ​ने  ​��टाचार  ​के  ​अ�धक  ​मामले  ​स�ूचत  ​�कये |  

�ांसपेर�सी ​इंटरनशैनल ​के ​त�वाधान ​म� ​लोकल ​सक� �स ​ने ​भारत के ऑनलाइन ​��टाचार -​�नरोध ​समदुाय "​टुगेदर              

अग��ट ​कर�शन " ​क� ​मेज़बानी ​क�, ​जो�क ​भारत ​म� ​होने ​वाले ​�कसी ​भी ​�कार ​के ​��टाचार ​पर ​चचा� ​करने ​के ​�लए                    

सबसे ​बड़ा ​रंग -​मंच ​है |​�कसी ​के ​सामने ​य�द ​��टाचार ​क� ​सम�या ​आती ​है ​या ​वह ​��टाचार ​से ​�नपटने ​के ​�लए                   

जानकार�  ​रखता  ​है  ​तो  ​वह   http://bit|ly/fight-corruption-together ​�वारा  ​समदुाय  ​म�  ​अ�धगम  ​कर  ​सकता  ​है | 

�पछले ​वष� ​के ​५६ % ​के ​मकुाबले, इस ​वष� ​�र�वत ​देने ​वाले ​नाग�रको ​क� ​��तशत ​५१ % ​हो ​गई ​है। यह ​स�ंया ​२०१७ ​म�                      

४५ % ​थी | ​ऑनलाइन ​समदुाय "​टुगेदर ​अग��ट ​कर�शन " ​म� ​नाग�रक� ​के ​वाद ​�ववाद ​का ​पनुर��ण ​करने ​पर ​यह                 

��य� ​है ​�क ​२०१७ ​म� ​नोटबदं� ​के ​बाद ​��टाचार ​म� ​�गरावट ​आई ​है ​�य��क ​वष� ​के ​कुछ ​समय ​तक ​लोग� ​के ​पास ​देने                       

के ​�लए ​नकद ​उपल�ध ​नह�ं ​था | ​हालां�क ​२०१८ ​के ​५६ % ​से ​२०१९ ​के ​५१ % ​तक ​आना ​आशावाद� ​�चलन ​है ​�बना ​�कसी                     

बाहर�  ​म�यवत�  ​के | 

�पछले ​वष� ​के ​५८ % ​के ​मकुाबले ​इस ​वष� ​६१ % ​ने ​कहा ​�क ​उनके ​रा�य ​म� ​�र�वतखोर� ​और ​��टाचार ​क� ​सचूना ​देने ​के                      

�लए ​कोई ​काया��मक ​स�ुवधा ​नह�ं ​है |​इससे ​यह ​��य� ​है ​�क ​रा�य ​कोई ​�यास ​नह�ं ​कर ​रहे ​िजससे ​नाग�रक ​��टाचार                   

के  ​म�ुद�  ​क�  ​सचूना  ​दे  ​सक� । 



 

�पछले ​२ ​वष� ​क� ​तरह ​ह� ​नकद ​ह� ​�र�वत ​देने ​का ​अनकूुल ​मा�यम ​है | ​हालां�क ​�पछले ​वष� ​क� ​तलुना ​म� ​देख� ​तो ​२०१९                       

म� ​२०१८ ​के ​मकुाबले ​नकद ​म� ​द� ​गई ​�र�वत ​कम ​हुई ​है ​जब�क ​�कसी ​अ�भकता� ​या ​अ�य ​�कार ​से ​द� ​गई ​�र�वत ​बढ़�                       

है | 

क��यटू�करण ​सरकार� ​काया�लय� ​म� ​जार� ​है ​पर�तु ​इस ​वष� ​के ​सव��ण ​से ​यह ​��य� ​है ​�क ​काय��णाल� ​के                  

क��यटू�करण ​के ​बाद ​भी ​�र�वतखोर� ​�च�लत ​है |​�पछले ​वष� ​१३ % ​क� ​तलुना ​म� ​इस ​वष� ​१६ % ​नाग�रक� ​ने ​कहा ​�क                   

उ�ह�ने  ​क��य�ू�कृत  ​सरकार�  ​काया�लय�   ​म�  ​�र�वत  ​द�  ​जहां  ​कैमरे  ​भी  ​काया��मक  ​ह� |  

ज़बरद�ती ​�र�वत ​लेने ​क� ​घटनाएं ​कम ​नह�ं ​हो ​रह� ​और ​कुल ​�र�वत ​का ​एक ​बड़ा ​�ह�सा ​है | ​वह ​नाग�रक ​जो ​यह                     

मानते ​ह� ​�क ​�र�वत ​के ​�बना ​काम ​नह�ं ​हो ​सकता ​उनक� ​स�ंया ​२०१८ ​म� ​३६ % ​से ​२०१९ ​म� ​३८ % ​हो ​गई |​और ​िज�ह�ने                      

अपना  ​काम  ​ज�द�  ​करवाने  ​के  ​�लए  ​�र�वत  ​द�  ​उनक�  ​स�ंया  ​�पछले  ​वष�  ​२२ % ​से  ​इस  ​वष�  ​२६ % ​हो  ​गई |  

यह ​सव��ण ​यह ​भी ​�दखाता ​है ​�क ​अ�धकतर ​रा�य ​सरकार� ​��टाचार ​कम ​करने ​के ​�लए ​मज़बतू ​और ​�भावशाल�                  

कदम ​उठाने ​म� ​अस�म ​रह� ​ह� | ​जो ​नाग�रक ​यह ​सोचते ​थे ​�क ​रा�य ​सरकार ​ने ​��टाचार ​के ​�खलाफ ​�भावशाल�                   

कदम ​उठाये ​ह� ​उनक� ​सं�या ​�पछले ​वष� ​९ % ​के ​मकुाबले ​इस ​वष� ​६ % ​है ​और ​िजन ​लोगो ​का ​मानना ​है ​�क ​कोई ​कदम                       

नह�ं  ​उठाये  ​गए  ​वे  ​४८ % ​ह� | 

 

जनां�कक�य  

रा���य ​और ​रा�य ​�तर ​पर ​सवाल� ​के ​��त ​लगभग ​१,९०,००० ​��त��याएं ​आई। ​लेने ​वाल� ​म� ​६४ % ​प�ुष ​और ​३६ %                   

म�हलाएं ​ह� | ​कुल ​भाग ​लेने ​वाल� ​म� ​४९ % ​�ेणी ​१ ​के ​शहर� ​से , ​३३ % ​�ेणी ​२ ​शहर� ​से ​और ​१८ % ​�ेणी ३ शहर� ​से ​व                         

�ामीण  ​�े��  ​से  ​ह� |  

 

लोकल सक� �स  ​के  ​बारे  ​म�  

लोकल सक� �स सोशल ​मी�डया ​को ​एक ​अलग ​�तर ​पर ​ले ​जाता ​है ​और ​उसे ​समदुाय , ​स�चालन ​और ​उपयोग ​के ​�लए                    
बनाता ​है | ​यह नाग�रक� को शहर� रोजमरा� के ​जीवन ​से ​जोड़ता ​है ​िजसमे ​पड़ोस , ​चनुाव -​�े� , ​शहर , ​सरकार ,                 

अ�भ�ाय , ​��च ​और ​ज़�रत� , ​सचूना ​या ​सहायता ​लेना; ​जब ​आव�यक ​हो , ​�भ�न ​उप�म� ​के ​�लए ​आगे ​आना ​और                  

अपना  ​शहर�  ​जीवन  ​सधुारना  ​शा�मल  ​ह� |​ लोकल सक� �स नाग�रक�  ​के  ​�लए  ​�नःश�ुक  ​है,  ​और  ​सदैव  ​रहेगा | 

मी�डया  ​संपक�  : ​अ�य  ​गु�ता फ़ोन  ​9953475585​, ​ईमेल : media@localcircles.com 

 

�ांसपेर�सी  ​इंटरनेशनल  ​भारत  ​के  ​बारे  ​म�  

�ांसपेर�सी ​इंटरनेशनल ​एक ​�मखु , ​गैर -​राजनी�तक , ​�वतं� , ​गरै -​सरकार�, ​��टाचार -​�नरोध ​सगंठन ​है |​इस ​सगंठन ​के             

पास  ​�यापक  ​�नपणुता  ​और  ​��टाचार  ​के  ​मामल�  ​क�  ​समझ  ​है |  


